

本报北京9月29日讯(记者郑金武)由科技部、中国科学院等单位共同主办、中关村管委会等单位承办的2011中关村论坛年会,9月29日在京举行。论坛旨在国际经济逐步复苏、新兴产业迅猛发展、新一轮科技创新高潮正在孕育的背景下,进一步加强国内外创新区域间的合作交流,不断提升中关村在全球科技创新领域的影响力。

全国政协副主席、科技部部长万钢在论坛开幕式上作了主旨发言。他表示,经济全球化推动了科技资源的全球配置,而当前高度活跃的科技创新,将引领新一轮产业变革,从而支撑产业结构的调整,引领经济社会的发展方向。

万钢说,中国经济发展也需要更多地依靠科技创新驱动。但目前,中国面临严峻的资源环境压力和生态保护诉求,原材料和能源紧缺也将制约我国发展,劳动力成本不断提升,人民币汇率实质性上升,也对制造业加快升级提出了要求。

但就目前而言,我国科技创新还存在一些问题。科技与经济结合不够紧密,科技管理体制不适应现实发展需求,科技创新环境还不完善等,也都在制约我国科技创新的持续深入。尤其是在科技促进经济发展和技术创新方面,我国还缺乏应对新的工业变革、引领技术发展潮流的能力;在应用推广方面,还缺乏培育战略性新兴产业的政策环境;在原始创新方面,还缺乏原创思维。

万钢指出,目前我国的高新区已经成为中国科技创新的重要载体,今后应加大对高新区等区域创新单元的扶持和建设力度。

据了解,今年的中关村论坛邀请了国内外70余位专家,以“创新驱动”为主题,围绕科技改变生活、科技金融与新兴产业发展、品牌与创新等议题展开交流探讨。论坛期间,中关村科技园区管委会还与纳斯达克举行了合作签字仪式。

天宫一号发射圆满成功

胡锦涛、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等分别在北京航天飞行控制中心和酒泉卫星发射中心观看发射,对天宫一号目标飞行器发射成功表示热烈祝贺,向为此作出贡献的广大科技工作者、干部职工和解放军指战员表示亲切慰问,勉励大家再接再厉、顽强拼搏,圆满完成我国首次空间交会对接任务

新华社北京9月29日电 神州儿女多奇志,人造天宫翔太空。北京时间9月29日21时25分45秒,我国自主研制的天宫一号目标飞行器在酒泉卫星发射中心发射升空后准确进入预定轨道。胡锦涛、吴邦国、贾庆林、李长春、习近平、李克强、周永康等在北京航天飞行控制中心观看发射实况,温家宝、贺国强等前往酒泉卫星发射中心现场观看发射。胡锦涛等领导同志对天宫一号目标飞行器发射成功表示热烈祝贺,向为此作出贡献的广大科技工作者、干部职工和解放军指战员表示亲切慰问,勉励大家再接再厉、

顽强拼搏,圆满完成我国首次空间交会对接任务。

夜幕降临,地处戈壁深处的酒泉卫星发射中心载人航天发射场灯火通明,天宫一号目标飞行器发射前的最后准备工作正紧张有序地进行。

21时许,胡锦涛等领导同志来到北京航天飞行控制中心。这里担负着航天工程指挥调度、控制计算、数据处理等任务。在中心指挥控制室,胡锦涛等领导同志仔细观看天宫一号目标飞行器和长征二号 FT1 运载火箭模型,认真听取我国载人航天工程首次空间

交会对接任务情况介绍。任务总指挥部有关负责人向领导同志报告,这次发射天宫一号目标飞行器,主要目的是与后续发射的神舟飞船开展交会对接试验,并初步建立载人空间站试验平台,为下一步研制建设载人空间站积累经验。胡锦涛等领导同志对我国载人航天事业取得的重大成就给予高度评价。

随后,胡锦涛等领导同志走进飞控大厅就座,通过中心指挥显示系统观看发射实况。大厅墙上,书写着胡锦涛总书记对载人航天工程重要指示“精心组织、精心指挥、精心实施,确保成功、确保万无一失”的横幅十

分醒目。一排排操作控制台前,工作人员正聚精会神地忙碌着。胡锦涛等领导同志专注地观看大屏幕上呈现的发射场实时场景,同全国人民一道等待天宫一号目标飞行器发射时刻的到来。

与此同时,温家宝等领导同志来到酒泉卫星发射中心的试验指挥楼平台,现场观看发射。温家宝等领导同志是29日晚抵达酒泉卫星发射中心的。在发射中心,温家宝等领导同志召开会议,有关方面汇报了天宫一号飞行任务准备情况。

(下转 A4 版)

提升语音技术产业核心竞争力

本报9月27日,由国家发改委批复成立的语音及语言信息处理国家工程实验室揭牌仪式在中国科学技术大学举行。中国科学院院长白春礼、副院长詹文龙,安徽省人民政府副省长倪发科,合肥市委书记吴存荣、合肥市人民政府市长张庆军等出席揭牌仪式。

作为我国智能语音领域唯一的国家级研究平台和合肥市首个国家工程实验室,该实验室将在未来2至3年内建设成为我国语音及语言战略性新兴产业发展平台,进一步提升我国在语音及语言技术领域的自主创新能力和核心竞争力。

语音技术可以带来人机交互的根本性变革,伴随着社会信息化、网络化、智能化的发展趋势,其应用几乎可以深入到社会生活的各个行业,还在通信安全、汉语国际推广、民族双语教学等国家核心价值领域有着重要应用。因此,语音技术和产业历来是世界各国竞相竞争的热点和焦点。

作为该工程实验室的联合共建单位,中国科大和科大讯飞经过多年紧密合作、积极探索,目前已发展成为我国语音及语言技术领域的中坚力量,在日益激烈的国际竞争中抢回了中文语音主流市场80%的份额,连续6年蝉联美国、欧洲和日本联合发起的全球最权威的“暴雪挑战”英语合成大赛第一名,连续两届在美国国家标准技术研究院组织的全球最权威 NIST 说话人识别大赛中名列前茅。

据悉,工程实验室将依托中国科大建设语音合成研究室、语音识别研究室、自然语言处理研究室、智能人机语音交互研究室等11个核心技术研究室,并依托科大讯飞建设语音及语言技术研究及工程化应用的技术研发平台、设计开发平台、测试验证平台和技术应用重大示范平台,进一步整合源头核心技术研究资源并通过工程化平台形成产业界急需的先进科技成果,不断提升智能语音技术与产业的核心竞争力。

(蒋家平)

专题报道

中科院助力天宫寻梦

9月29日21时16分,长征二号 FT1 火箭点火发射。带着国人的期盼,天宫一号顺利进入预定轨道,开启了两年多的飞行任务。

伴随天宫一号升入太空的,还有中国科学家的太空梦。而作为我国自然科学研究的战略科技力量,中国科学院勇挑重担,再立新功。

详见 A2 - A3 版

天宫一号飞控目击

□本报记者 潘希

9月29日21时15分,天宫一号进入1分钟倒计时准备。全体参试人员各就各位,屏息等待发射时刻的到来。

21时16分,天宫一号成功发射升空,21时25分准确进入预定轨道。此时,最紧张也最忙碌的,要数北京航天飞行控制中心的总调度乔宗涛。短短7分钟内,他就下达了40余条口令。

21时28分,器箭分离180秒内,轨道计算高手张宇开始综合技术人员计算结果,算出了精确的飞行器轨道参数,一条条指令发往各测控点,此刻,全世界都在焦急等待一组数据。

21时35分,张宇进行轨道根数选优,仅用180秒就计算出了初轨参数;近地点高度200,远地点高度346。这时他长长地舒了一口气,敲击键盘的双手已是大汗淋漓。

在北京中心的精妙测控下,天宫一号准确入轨。此时,飞控大厅传来洪亮的调度声:

“天宫一号进入预定轨道。”大厅内响起了热烈的掌声。

交会对接任务测控通信指挥部指挥长陈宏敏在当天举行的媒体见面会上表示,这次交会对接任务,重点在飞控,难点在飞控,关键环节也在飞控。

据了解,在交会对接任务期间将进行多次轨道控制,超过了从神舟一号到神舟七号飞行任务轨道控制次数的总和。技术状态复杂,风险难度大,控制精度要求高,是交会对接任务飞控的三个显著特点。

陈宏敏向记者介绍,北京飞控中心从遍布全球的陆基测控站,到置于同步轨道天基测控中继卫星构成全球测控网,所有的指令都从这里发出;所有的数据都在这里汇聚;所有的信息都在这里传输;一旦出现意外,应急决策也将在这里产生。

“从神舟一号到神舟七号任务,使用的都是第一代飞控软件,这次任务中首次使用第二代飞控软件。”陈宏敏说,“第二代飞控软件经过了严格的测试和考核,目前运行稳定。”



9月29日21时16分,长征二号 FT1 火箭点火发射。新华社供图

红色预警应对“纳沙”登陆

本报北京9月29日讯(记者潘希)今年第17号强台风“纳沙”已于9月29日14时30分前后在海南文昌市翁田镇沿海登陆,登陆时中心附近最大风力14级(42米/秒),中心最低气压960百帕。

受“纳沙”影响,中央气象台29日9时发布台风红色预警,18时发布暴雨红色预警,这也是我国今年首次发布最高级别的台风预警和暴雨预警。

据了解,“纳沙”是继2005年9月26日登陆的0518号台风“达维”之后登陆海南强度最大的台风。在9月29日举行的新闻发布会上,中国气象局应急减灾与公共服务司司长陈振林介绍,“纳沙”具有强度强、移动速度快、影响范围广、危害大等特点。“纳沙”未来的路径和强度与0814号强台风“黑格比”和9615号强台风“莎莉”相似,可能致灾严重。

受“纳沙”和冷空气的共同影响,预计29日14时至30日14时,南海大部、广东沿海及珠江口、海南沿海、琼州海峡、广西沿海、北部湾将有7~9级大风,部分海域或地区的风力有10~11级,“纳沙”中心经过的附近海面或地区的风力有12~14级,阵风可达15~17级。广东大部、海南大部、广西中南部、湖南东南部、江西西南部等地将有大到暴雨,降雨量有30~70毫米,其中,广东西南部、广西南部、海南等地的部分地区有大暴雨,降雨量有100~200毫米,广东雷州半岛西南部、海南西部和北部的部分地区有特大暴雨,降雨量可达250~400毫米。

科学时评

利益链催生“排污局”

□钟飞兴

企业污水流毒20多里,且肆虐20余年。污水流过之处,附近的庄稼、树木被烧死,水井的水不能喝,家畜不时死亡,如遇雨天,散发着恶臭的污水冲进民居……如此令人惊悚的污染画面,全系河北宁晋县宁纺集团的“杰作”。尽管去年曾被曝光,然而不到一年时间,这家企业的违法排污又卷土重来。

面对污水横流,当地环保局竟大言不惭,坚称境内无污染,而将污水归咎于石家庄,“这是跨区域污染,我们没办法”。

对于境内的“污染大户”,当地环保局不但坐视不管,反而替企业掩盖污染环境的真相。如此,当地环保局已然变异为“排污局”——从防范污染、制止污染,沦为保护污染企业的“马前卒”。

有这样一个只知道捂盖子、推责任的环保局,也就不难理解宁纺集团为何在污染之路上越挫越勇,越挫越欢。

地方环保局沦为“排污局”,对于这种监管病态现象,是不必惊诧的。翻检历史,太多的类似案例充斥于报章网海。

江西上市公司章源铝业,在“污染情节”上与宁纺集团有着惊人的相似:库内废渣堆积如山,废水过处树木枯死,附近农田减产,

养鱼不时死亡;哈药尽管废气超标千倍,工厂附近臭气熏天,却无心治污,而烧钱搞广告轰炸,呈现“广告影响一日千里,废水废气一泻千里”的病态猖狂。

显然,这种病态的环保监管,有着共同的生发逻辑。在“税收才是硬道理”,以及招商引资与干部升迁直接挂钩的畸形政绩观主导下,地方环保部门的一切行政作为,必然围绕地方权力中心而亦步亦趋。

在这种体制下,对于污染大户,地方环保部门并不具有真正的一票否决权,其职权只能被架空,沦为摆设。出于部门利益考量,地方环保部门只能主动或被动为“纳税大户”所绑架,沦为企业的家丁,为其鸣锣开道。

此种情形下,对于辖区内的企业污染事故,一些地方环保部门奉行“三不查主义”:只要老百姓不上访、媒体不曝光、上级领导不批示,环保部门便可坐视不管、高枕无忧。即便被曝光,也无碍大事。毕竟,在上级领导那里,保护纳税大户的重要性远远大于查处污染企业,由是,领导又焉能动真格呢。

可见,要真正发挥环境保护的本职职能,有赖相应的制度和政策作支撑,赋予地方环保部门“一票否决”的执法权。但更为重要的是,只有改变目前地方政府唯 GDP 是瞻的发展模式,环境保护才可能与经济发展享受“同等待遇”。

诺奖得主:放弃核能不明智

□本报见习记者 冯丽妃

从切尔诺贝利到福岛,核能的安全问题一次次揪扯着全世界人民的心。也许早在60多年前,从美国把原子弹投向广岛与长崎的那一刻起,核能就已经在人们心头播下“恐惧的种子”。

然而在权威物理学家看来,就此放弃这种高效清洁的新能源有些因噎废食。

9月26日,英国牛津大学能源部主任克里斯·卢埃林·史密斯与来自意大利的诺贝尔物理学奖得主卡罗·卢比亚做客2011年诺贝尔获得者北京论坛,畅谈新能源开发,一解民众对核能的畏惧。

危险系数被高估

原子弹爆炸与核电站事故都会造成大面积核扩散,并在以后几十年甚至上百年的时间里,给当地居民的生命

安全造成威胁。然而,曾负责英国核聚变项目和联合欧洲环运转的核能大师史密斯却认为各国应该扩大核能利用。

“日本福岛核电站的服役时间已经有40年,机组比较陈旧。在这种情况下,还受到强震与海啸的影响,但是核泄漏并没有造成一人死亡,2.5万人的死亡是由海啸造成的。如果说核能危险的话,其他能源也同样存在危险。”史密斯说。

较之其他能源,核能作为一种大规模使用的能源,危险系数往往被大众所高估。在中国、美国、欧洲等全球各地,每年都有很多人死于煤矿事故,也有人因为呼吸煤炭燃烧后的粉尘而忍受肺病折磨;水电能在很多人眼中是最安全的能源,但大坝坍塌会一次性夺取更多生命,比煤矿事故的严重程度更甚。但历史上的核泄漏事件却屈指可数。

史密斯介绍,在日本核泄漏事件

发生后,英国民众对核能没有产生负面印象,支持核能开发的人反而有所增加。一些保守的英国环保人士甚至撰文称,事故改变了他们对核能的想法。因为福岛核电站已经使用了很长时间,并且各种可能的风险因素全都出现了,但却没人因为核泄漏丧生。

“我们一方面应该继续扩大现有反应堆,另一方面还应开发能耗低却更安全的新反应堆。”史密斯说。

应继续研究核反应技术

福岛核泄漏并未导致人员死亡,专家对核能安全也持肯定态度,但这次事故依然让德国决定在2020年关闭国内所有核电站。

对此,史密斯认为,从环境角度来说,放弃核能不见得是明智之举。

“如果德国在2020年关闭全部核电站,就会出现能源短缺。为了补充这部分能源,他们会从法国进口煤、从波

兰进口天然气,燃烧更多的自然资源,这会生产严重空气污染,从而导致肺癌等重病。”他说。

卢比亚将各种能量的清洁度进行了对比:生产100万卡的热量,需要350万吨煤炭,会排放1000万吨二氧化碳;若用铀来生产同样的热量,需要200万吨这样的核能,并且只释放少量二氧化碳;若选用钍基核能,1吨的钍基就可以产生同样多的能量。

“虽然目前尚不能说核能100%安全,或者具有绝对的竞争优势,但核能潜藏着巨大的经济效益。我们应该继续研究核反应技术,开发新的核能。”史密斯说。

(下转 A4 版)

值班主任:张明伟
责任编辑:张楠
□总编室电话:010-82614597
□电子邮箱:news@stimes.cn